

ХАРЬКОВЧАНЕ

В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1812 года

Ранним утром 24 июня 1812 г. конные разъезды лейб-гвардии казачьего полка первыми заметили переправу польских гусар через Неман. Верные своей тактике, впитанной многовековым опытом отражения внезапных нападений крымских татар и турок, они, оповестив командование о переходе армии Наполеона в наступление, ударились в притворное бегство, увлекли противника за собой, а затем основательно его потрепали. Это был первый бой русских с французами в войне, ставшей для России Отечественной.

Сдержать противника казаки не могли — за корпусом князя Понятовского двигалась вся наполеоновская армия, насчитывающая почти полмиллиона штыков и сабель. Наполеон вторгся в Россию...

Командовал бравыми казаками-лейб-гвардейцами генерал-лейтенант **Василий Васильевич Орлов-Денисов**, начальник личного конвоя Александра I. Именно ему царь поручил наблюдать за военными приготовлениями Наполеона. Судьба уготовила ему право первому обнаружить саблю в бою с захватчиками. Впрочем, ему пришлось отличиться еще в схватках под Ляховом, Бородино и Лейпцигом. Последние годы своей жизни прославленный полководец провел в Харькове, где и скончался 24 января 1843 г. При большом стечении харьковского люда он был похоронен в склепе Покровского собора.

К сожалению, место его упокоения не пережило катаклизмов XX в. По словам о. Владимира из Харьковской епархии, его могила не сохранилась. Горько чувство испытываешь от того, что потомки не смогли сберечь

память о своем замечательном предке, одном из ревностных защитников Отечества.

Бесомый вклад в победы Отечественной войны внесли кавалерийские полки, формировавшиеся на Харьковщине — Харьковский драгунский и Изюмский гусарский. Последний, будучи наследником Изюмского слободского казачьего полка, вообще был одним из старейших полков российской армии, ведшим свою историю с 1651 г. По сути, это был самый именитый из всех 12 гусарских полков российской кавалерии. Его звездный час — участие в войне 1812 г. Прорвавшись из полного окружения на соединение с армией Багратиона, полк покрыл себя славой. Он вел кровопролитные бои у Смоленска и на реке Колочи. В Бородинской битве, находясь на одном из самых ответственных участков у деревни Семеновское, отражая атаки превосходящей его по численности французской кавалерии, полк потерял 120 человек убитыми и 100 ранеными. Изюмчане в 1813 г. первыми ворвались в Берлин, участвовали в «битве народов» под Лейпцигом. Громкой сла-



И. С. Дорохов



В. В. Орлов-Денисов

ве и боевой выучке полк обязан генералу **Ивану Семеновичу Дорохову**, своему бесменному командиру в 1803—1812 гг.

В Отечественную войну Харьковщина была тыловой базой российской армии. Здесь формировалось ополчение из добровольцев, находились крупные склады боеприпасов и военного снаряжения, формировалось запасные полки. В архиве сохранилось заявление студента Харьковского университета Александра Сиробабы-Яковлева, в котором есть такие взволнованные слова:

«Долг и глас природы призывают каждого любовь к Отчизне. Я тоже сын России, тоже люблю свою Родину».

Победа в Отечественной войне 1812 г. оставила нам в награду архитектурный памятник, хорошо известный всем харьковчанам — колокольню Успенского собора на Университетской улице. 13 февраля 1819 г. на собрании именитых харьковских граждан, состоявшемся у настоятеля собора протоиерея

А. Прокоповича было принято решение о строительстве колокольни «самой лучшей архитектуры... как благодарственное воспоминание о победах в 1812—1814 гг.». Колокольня сооружалась по проекту профессора архитектуры Харьковского университета Евгения Васильева в 1821—1844 гг. (с перерывами). Высота ее с куполом и крестом составила 89,5 м. Свеча колокольни не только стала главным украшением центра города, но и до сегодняшнего дня служит главной вертикальной доминантой городского пейзажа. Перспектива 25 харьковских улиц замыкается еестройной классической колонной.

После окончания строительства в притворе собора была установлена медная доска с надписью: «Воздвигнута колокольня сия в благодарность Богу Спасителю за избавление Державы и Церкви Российской от нашествия галлов и с ними двадцати языков в 1812 году».

Виктор Мелихов

ЩОТИЖНЕВА АВТОРСЬКА ГАЗЕТА

№ 25(42) · 24–30 ЧЕРВНЯ 2002 РОКУ

ХАРІУВ'ДНИК

